

1921 FEBRUÁR 27.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁRA
 Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
 Fél évre . 220.— | Egy hóra . 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
 TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyemda 18
 Szerkesztőség — — — 19-20

Baltazár a liberális blokról a radikális vádjáról és az Apponyi- Vázsonyi-Zichy-féle alakulásról

Baltazár Dezső dr. püspök, akit Szegeden tett látogatása után fontos egyházi közigazgatási ügyek szolgáltattak fel Budapestre, — mint már említettük — a fővárosban való tartózkodásai arra is fölhasználta, hogy részt vegyen azokon a tárgyalásokon, amelyek a Polgárok és munkások szövetségének megalakulására vezettek. A püspök tegnap este hazaérkezett. A Debreceni Független Újság munkatársa ma délelőtt felkereste a püspököt és megkérdezte tőle, hogy milyen eredményeket produkált a Polgárok és munkások szövetségének értekezlete?

— Most a negyedik értekezletet tartottuk, — válaszolt Baltazár — szép eredménnyel, új nagy kontingensek bevonásával.

Munkatársunk fölemlítette, hogy a budapesti lapok a püspöknek a demokrata párt tagjaival folytatott tárgyalásáról hoztak hírt. Baltazár e hirre vonatkozólag megjegyezte:

— Ilyen tárgyalás nem volt. Bródy Ernő képviselő ur óhajtott velem eszmét cserélni, amihez Ugron képviselő ur is csatlakozott. Az eszmecseréről én jó impresszióval távoztam. Azt hiszem a két képviselő ur is.

— Mi a Méltóságod álláspontja azokra a hírekre vonatkozólag, amelyek azt mondják, hogy a liberális blokk radikális? A kérdésre a püspök így felelt:

— Eddig még a közszabadságok helyreállítása, a béke és szeretet megalapozása, a termelő munka megindítása s az ország integritásának békés eszközökkel kivívása iránti törekvést radikálisnak nem neveztek soha. Akik annak nevezik, nem jó színen mulatják be magukat.

Tudósítónknak arra a kérdésére, hogy mi a szövetség gyakorlati programja a legközelebbi jövőre, — Baltazár a következőket jelentette ki:

A szövetségben képviselt politikai pártok belkörü megerősítése mindegyiknek külön autonóm munkájával és egy központi szerv által összhangban és együttműködésben tartása a szövetséges pártoknak a szövetségi program végrehajtására.

— Mi a szociáldemokrácia szerepe a blokk keretében, a nemzeti építés szolgálatában?

— Az, ami a közzétett szövetségi programban foglaltatik. A program a népek közötti békés összeköttetés felkarolását is tartalmazza ugyan, de tartalmilag és kifejezetten magyar nemzeti. Amit a szociáldemokraták elfogadnak azt meg is tartják.

Tudósítónk végül azt kérdezte a püspöktől, hogy mi a véleménye az Apponyi—Vázsonyi—Zichy-féle kilátásban lévő politikai alakulásról?

A kiszgádzák a kereszténypárt illojalitása ellen

A kiszgádzapárt nem kooperál a liberális blokkal

Budapest, február 26. A kiszgádzapárt tegnap este értekezletet tartott. Napirend előtt Gömbös Gyula a következő indítványt terjesztette elő:

A párt szilárdan áll vezére, nagyatádi Szabó István mögött, vele együtt akarja elvégezni a keresztény Magyarország ujjiépítését. A párt ellen megindult aknamunkát erővel visszautasítja. Visszautasítja azt a gondolatot, mintha vezére kapcsolatban lenne az ugy nevezett liberális blokkal és a titkosan működő köztársasági mozgalommal. Miután a kiszgádzapárt egyedül is elég erős ahhoz, hogy elrhesse a maga célját, nincs rántalva más, olyan politikai pártokra, amelyeknek programja ellentétes a keresztény ujjiébredéssel.

A javaslatot az értekezlet egyhangyul elfogadta. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter szólalt fel ezután és többek közt ezeket mondta:

— Egy keresztény déli lap nekem ront mai számában és rosszakaratu koholmányban foglalkozik személyemmel. Furcsa, hogy a testvérpárt egy lapja a másik párt vezetője ellen támad, amikor politikai szövetségben vagyunk. Ez az aknamunka nem fér össze a politikai tisztességgel. Eddig nem voltunk elég erősek, hogy erősen üssünk vissza mindannyiszor, valahányszor ilyen illojalítás történt.

Sokat beszélnek arról, hogy én kapcsolatban vagyok a liberális blokkal. Egy alkalommal a

Erre a kérdésünkre a püspök a következőkben fejtette ki álláspontját:

— Mindenesetre rokonszenvvel nézem. Kiváló hazafiak s a céljuk nemességéhez nem férhet kétség. Még ha ezkluzivok maradnak is abban a tekintetben, hogy forradalomban részes elemekkel nem működnek együtt, ha tehát ennélfogva igen kicsiny létszámot is produkálnak: egyéni nagy kvalitásainknál és céljuk kétségtelen hazafiasságánál fogva igen jótékony hatást fognak gyakorolni mind a belpolitika, mind a külpolitika alakulására.

kilépett képviselők vaesorára hívtak meg, ahol azonban, mikor felismertem a helyzetet, nyomban kijelenttem, hogy kár volt engem odacitálni. Döntő bizonyítékul akarom ezt felhozni arra, hogy semmi közösségem sincs a kilépett képviselőkkel. Nem tagadom, sok politikai faktortal tárgyaltam politikai pályafutásom alatt, de Hadik János volt az első, akivel megegyeztem. Mert más dolog az, hogy tárgyal az ember és megint más kérdés, hogy meg is egyezett-e.

— Fejvizen a szociáldemokraták képviselői is fel akartak önni lakásomra, de helvesebbnek láttam, hogy nyilvánosan beszéljem, hogy találkoztunk a földművelésügyi minisztériumban. Erre a konkrét esetre azonban nem lehet vádat alapítani.

Kijelentem, hogy én kiszgádzajelszóval jöttem és ezzel akarok távozni. Pártom érdekeit nem áldozom fel senki kedvéért. Ha meggyőződésem arról, hogy a keresztényszociálistákkal nem lehet együttműködni, akkor nyíltan lépök fel másirányu javaslatokkal a párt előtt. Pártomat nem ígértem oda senkinek, ígéretet nem tettem senkinek. Ez a való igazság.

A miniszter nyilatkozatát a párt helyesléssel vette tudomásul, majd hosszabb vita fejlődött ki, amelyek résztvevői azt kívánták, hogy a tulságig vitt lojalitás helyett a párt nagyobb agresszivitást tanúsítson a jövőben.

Tomesányi Pál Vilmos igazságügyminiszter a legnap délután megstartott elnöki tanács határo-

zatait terjesztette elő. Jelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik az új sajtótörvény gondolatával. Addig is lényeges enyhítések tesz ezen a téren, csak katonai és külpolitikai érdekek szempontjából lesz korlátozás, egyébként érvényesülni fog a sajtószabadság elve. A kormány kénytelen engedni annak a nyomásnak, amely az utóbbi időben a cenzura ellen érvényesült. Nem akarja kitenni magát annak a vádznak, mintha a cenzurát a maga védelmére tartaná.

Bejelentette, hogy az elnöki tanács kívánatosnak tartja a programvita sürgős befejezését. Harmadik határozatként közli, hogy Vass József közlelmezési miniszter minden erejével megakadályozza a katonai rekvirálásoknál tapasztalható orszakosságokat. Ugyanakkor azonban kénytelen ragaszkodni a katonai segéderő igénybeviteléhez, mert e nélkül nem látja biztosítottnak a beszolgáltatást.

Dömötör Mihály azt követelte, hogy a közlelmezési miniszter nyomban terjessze elő az ellátatlanok kataszterét.

Sziji Bálint javaslatot terjesztett elő, hogy a katonaságot vonják vissza a falvakból. A párt követeli a földreform nérehozási utasításának sürgős elkészítését, mert amíg ez meg nem történik, a párt nem szavazza meg a pénzügyi javaslatokat. Követeli a párt, hogy a belügyminiszteri állást véglegesen töltsék be a párt egy tagjával.

Schandl Károly azt kívánta, hogy a szabad forgalom tervezetét nyomban vegye munkába a kormány.

Teleky

az új cenzurarendeletről

Budapest, február 26. A kiszgádzapárt tegnap esti értekezletén az igazságügyminiszter közölte, hogy a cenzura kezelésében változás fog beállani. Jelezte egyúttal, hogy a sajtójogi felelősség pontosabb és szigorubb szabályozására vonatkozólag törvényjavaslatot fog benyújtani a nemzetgyűlésen. Erre vonatkozólag Teleky miniszterelnök ma a következő nyilatkozatot tette:

— A legközelebbi napokban rendelet fog kiadni, amely a cenzura kezelésére vonatkozólag új intézkedéseket fog tartalmazni. A cenzurának a lehetőség határain belül való korlátozása már most meg fog történni, az új sajtó-

jegyi törvényjavaslat később fog a nemzetgyűlés elé kerülni.

— Egyébként a nemzetgyűlés szerdai ülésén válaszolni fogok Balla Aladár multkori interpellációjára és közölni fogom a nemzetgyűléssel a kormány nézetét és szándékait.

Nyugatmagyarország kérdésére vonatkozólag a miniszterelnök azt mondta, hogy Csáky Imre gróffal, aki az osztrákokkal tárgyal, még nem volt alkalmunk tárgyalásainak eredményéről beszélni és így érdemben nem tud nyilatkozni. Hogy a jövőteli bizottság mikor jön Budapestre, arról még nincs hivatalos tudomása.

A szociálisták és a munkásbiztosító

Budapest, február 26. Jelentették, hogy a szociáldemokrata párt nevében Farkas István és Propper Sándor tegnap hosszabb eszmecsere-t folytattak Bernolák Nándor nemzetgyűlési képviselővel a munkásbiztosítás államosítására vonatkozó javaslat előadójával. Mint értesülünk, a szociáldemokrata kiküldöttek a párt álláspontját fejtették ki és hangsúlyozták, hogy a munkásbiztosító intézmény a munkásság filléréin épült, épen ezért ragaszkodnak hozzá, hogy olyan beleszólásuk legyen, mint eddig volt. Követelik tehát a teljes autonomia visszaállítását és azt, hogy a munkásság maga válassza az intézmény tisztviselőit. A kormány, mint eddig, ezentul is csak felügyeleti jogot gyakorolna.

Bernolák Nándor ad referendum vette a nyilatkozatot.

Fiume pusztulása

Tíz politikai párt — Nem fogadják el a jugoszláv koronát — Az utcán a magyar himnuszt éneklék

Az egykori magyar kikötővárosból most már kezdenek hírek szivárogni, amelyek a közelgő döntő eseményeire reá világítanak. A bécsi Reichspost többek közt ezeket írja Fiuméről:

A kormányzó palotát kétszer is érték ágyugolyók. D'Annunzio szinpadias elvonulása után a lakosság fellélegzett, de nem tagadható, hogy még most is anarchisztikus viszonyok uralkodnak, noha 2000 karabiniéri gondoskodik a rend fenntartásáról.

Nem kevesebb, mint tíz politikai párt verseng egymással. Van még egy D'Annunzio párt is, azután vannak szocialisták, horvátok, fascisták, szocialisták, republikánusok, nemzeti demokraták, klerikálisok és olasz néppártiak. Ezek a pártok nemcsak szóval, de tettekkel is háboruszkodnak és alig van éjszaka, melyben ne robbanna néhány kézigránát Számos karabiniéri életét vesztette az éjjeli harcokban.

Nagy baj van a pénzzel is. A kereskedők nem fogadják el a jugoszláv pénzt, pedig a kisembereknek alig van más pénze. Mindenki lírát követel, a bankok

pedig ilyet nem adnak, azt mondják, hogy nincs. Legutóbb a lira 16 jugoszláv koronán állott, a drágaság pedig kétszer akkora, mint Bécsben. A legrosszabb fajta almának például 126 koronába kerül Filója.

és semmi kilátás a valuta rendezésére. Kereskedelem, forgalom nincsen. A kikötőben egyetlen

hajó nem látható. Horvátország felé a vasút fel van robbantva. Ebben a hangulatban gyakran előfordul, hogy az utcán tünnetlenül éneklék a magyar himnuszt. Márciusban vonulnak be a jugoszlávok Susakba, amikor újabb összeütközésektől lehet tartani. Olaszország láthatóan nem törődik Fiumével.

Az orosz szovjet megnyitja kincsesbányáit

Mindenféle koncessziókat kínál a külföldi tőkének

Oroszország gazdasági helyzete válságos. A szovjeturalom a termelés csődjét jelentette és ma a helyzet az, hogy a hatalmas ország, békeidején Európa éléstára, az éhínségnek néz elébe, ha a kapitalista államokkal nem sikerül gazdasági megegyezéseket kötnie. Ezen a helyzeten Lenin kormánya most úgy akar segíteni, hogy a külföldi tőke oroszországi vállalkozását és a muszka birodalom gazdasági újjáépítését különböző ipari és kereskedelmi koncessziók nyújtásával akarja biztosítani.

A szovjetkormány megbízottja, Krassin, hónapok óta tárgyal az angolokkal, de eredményt eddig nem tudott elérni, mert függőben maradt három igen fontos pontnak az elintézése. Krassin legutóbb Moszkvába utazott, hogy az angol feltételekről az ottani központtal megbeszéléseket folytasson. Nincs megállapodás az oroszok és az angolok között: 1. politikai kérdésekben, különösen az oroszok külföldi propagandáját illetően; 2. az aranyárkérésben; 3. az orosz aranykészleteknek a felfoglalás elől való megvédésében. Az angol kormány megengedte az orosz arany kivitelét Angliába, de olyan feltétellel, a mely nem nyújt védelmet arra az esetre, ha Oroszország korábbi hitelezői az arany felfoglalását kérelmezik. Ezenkívül az angol kormány követeli az összes hadifoglyok hazaküldését, biztosítékokat a két állam közötti kereskedelem megkönnyítésére, korábbi szállításokból vagy szolgálatokból fennálló angol követelések elismerését minden ellenséges tevékenység és minden propaganda beszüntetését nemcsak Európában, hanem az egész Keleten: Perzsiában, Indiában és Afganisztánban.

Ha a forgalom Oroszországgal újból megindul, az első években élelmiszerek exportjára gondolni sem lehet. A gabonakivitel előfeltétele a termelés tekintélyes emelése, az orosz termelési módszer alapos megváltoztatása és mezőgazdasági gépek és eszközökkel való ellátása.

Van azonban Oroszországnak egy igen fontos exportcikke: a fa. Az orosz erdők csaknem teljesen érintetlenek. A szállítási nehézségek az importot bizonyos időre megnehezítik ugyan, mindazonáltal mintegy félmillió standard fa már ma is behajózható.

A fan kívül tekintélyes gyapjú-, kender- és lenkészletek halmozódtak fel az orosz piacon. A termelés a szovjeturalom alatt visszament ugyan, ellenben az orosz gyárak meglévő készleteiknek igen kis hányadát tudják csak feldolgozni. A belső szükséglet kielégítése után nyolc millió font pamut, ugyanannyi kender és két millió font len maradt kivitelre. Tagadhatatlan, hogy Oroszország igen tekintélyes exportálható nyersanyag készletek felett rendelkezik, amelyeknek mennyiségét még fokozni is lehet. Fontosabb mindezeknél

az orosz természeti kincsek kiaknázása.

A szén Donec medencéjében a vasércet Krioviban, a nicopooli manágn, az urali réz és vas, a permi káli-sók, a vas- és szén a Kusnezki-kerületben, ezenkívül sok más helyen kisebb-nagyobb mértékben előforduló vas, szén, réz, alumínium, platina, ezüst és arany kihasználatlanul várják a tőkét és a vállalkozási kedvet.

Kelet-Szibériából már élelmiszerek is exportálhatók és a jököhamai angol követ jelentése szerint kivihető lenne: 20 millió font gabona, 1 millió font vaj, 400 ezer font nyersbőr, 200 ezer font gyapjú, 3000 font kender. Ezek a mennyiségek természetesen messze mögötte maradnak azoknak a tömegeknek, amelyek a háboru előtt Kelet-Szibériában exportfőlégeként jelentkeztek. Normális viszonyok között 42 millió font gabonát, 5 millió font vajat, 60 ezer font kendert, ezenkívül 3 millió font bust és 200 ezer font tojást vittek ki innen.

Nyugat-Szibéria exportfőlége 4 millió font gabona és 500 ezer font lenmag.

Természeti kincseinek beláthatatlan tárházát akarja feltárni most Oroszország. Miután a holseviki rendszer képtelen a termelés megindítására.

Lenin az erdőket és bányákat külföldi tőkésöknek akarja bérbeadni kímévelésre.

Kelet-Szibériában 70 millió kiterjedésű erdőket lehet bérlelni, amelyekből a tervek szerint évenként 4 millió gerendát akarnak előállítani. Ehhez 100 vágókeret felállítására lenne szükséges. Ezen a területen találtak platinát, szenet, amely az angollal egyenlő minőségű, és grafitot is.

Az európai Oroszország északi részén bérbeadó 18 millió desztjain kiterjedésű erdő, melynek területén naphtha-források is előfordulnak.

A kusnezki-medence vidéken külföldi vállalkozóknak kiadók a leggazdagabb széntelepek, melyek mintegy 150 millió font (1 font 1638 kg) szenet tartalmaznak, ami megfelel körülbelül Oroszország fél szénkészletének. A szén minősége még jobb a donecinél.

Leninék bérbe akarják adni a tolbesszki vasércterületet is, amelyen, ha a kusnezki szénbányával 80 kilométeres vasúti vonallal összekötik, olyan kohómű építhető, amely évenként 40-50 millió font nyersvasat termel. Ennek a vidéknek az érckészletét 1500 millió fontra becsülik, 60 százalékos ércartalom alapulvétele mellett.

Az Irtyis-folyótól mintegy 100 kilométernyire fekszenek az ektibastusi szénbányák, mintegy 35 millió font széntartalommal. Nem messze van ettől a riderowski ércterület, közel 150 millió font érckészlettel. Ezen-

kívül minden 100 font ére 7 szolotnik (1 szolotnik hozzávételleg 1 gr.) aranyat, 59 szolotnik ezüstöt, 3 százalék ólmot és 1 százalék rezet tartalmaz. Tekintélyes érc- és széntelepek kiadók külföldi vállalkozóknak még Szibéria és európai Oroszország más területén is.

A mezőgazdasági művelés céljaira közel öt millió desztjain területet adnak bérbe.

Ezeknek a bérbeadásánál a szovjetkormány a legelőkeltebb mezőgazdasági gépek és eszközök felhasználását és a legmodernebb művelési rendszer bevezetését tűzte ki alapföltételül.

A felsorolt koncessziókon kívül vannak már külföldi csoportok, kal kész megállapodásai is az orosz kormánynak. Az amerikai Goldstone-céggel pl. a badaké-nő-ényből esztergyanyagok előállítására kötött a szovjet szerződést, amely szerint hozzávételleg 50 ezer desztjain kiterjedésű területen 25 évre megengedték a hadak szedését. Az amerikai cégnek jogában áll gyárakat építeni a bérbeadott területen és minden investáció a beruházó cég tulajdona marad a szerződés időtartamára. Az engedély tulajdonosa kötelezte magát, hogy évenként legalább félmillió font növény-kivonatot szállít. A készítmények egy része exportálható, ebben az esetben 10 százalékos terményben, vagy külföldi valutában be kell szolgáltatnia. Viszont a szovjet kötelezi magát, hogy a bérlet nyersanyagokkal és fűtőanyaggal szahott áron el fogja látni és ha ezt megtenni nem tudná, csak abban az esetben van joga a bérletnek a szükséges anyagokat a külföldről beszerezni.

Hasonló szerződést kötöttek Leninék a svéd Aska-gyárral gőzsipok, generátorok és másfajta gépek gyártására, a német Gesellschaft zur Herstellung von Farben und pharmazentischen Produkten nevű vállalattal 5 év után évi 4.600.000 kilogramm festék és 815 ezer kilogramm gyógszer előállítására. W. Steinberg céggel bórók kikészítésére. Ez utóbbi szerződés szerint az érdekelt cég évenként 2 millió darab kikészített bór köteles szállítani az orosz kormánynak.

Ezek a bolsevizmus szellemével össze nem egyeztethető ipari és kereskedelmi koncessziók, amelyek egy katonailag és központosítottan szervezett gazdaság mellett Oroszország újjáépítését a külföldi tőke szabad magángazdálkodásán alapuló versenyével akarják megvalósítani, érthetően nemcsak az oroszok között, de a külföldi szocialisták és kommunisták sorában is elkeseredett ellenvéleményt váltottak ki. Valószínű, hogy az ellenvélemények magában Oroszországban is rövidesen el fognak nemülni. Csak hogy Leninék reorganizációs terveit erősen akadályozza az, hogy a nemzetközi tőke a szovjetrendszerrel szemben fölöttébb tartózkodó és a vállalkozók önkéntlenül azt kérdezik, milyen személgé és anyagi biztosítékokat tud nyújtani a szovjet és mennyi ideig tartják majd magukat ezek a rendkívüli kedvezmények, amelyeket a külföldieknek nyújtanak akkor, mikor Leninék saját honfitársaikat erőszakkal fosztották meg gazdasági boldogulásuk lehetőségétől.

Posztóárak,

finom gyapjuöltény és telkabát kelmék valamint kosszűtmőkre a legolcsóbban
RÓTH ADOLF-nál,
Piac-utca 77. szerezhető be.

SZÓT KÉREK!

Andrássy Gyula gróf nemzetgyűlési nagyszabású átnyergelő beszédében pártulását ezzel indokolta, hogy eddigi, harminc éve valiótt világfelfogásában csalódott. Tiszteletre méltó álláspont lehet ez és Andrássynak igaza is van abban, hogy mással is megtörtént. Azonban megdönti ezt az indokolást Andrássy-nak az a kijelentése, hogy csalódása után olyan irányzathoz szegődik, amelyet csalhatatlan. Mert hogyan állapíthatja meg valaki egy irányzat csalhatatlanságát, amelyet csak most tett magáévá, amikor harminc éven át nem jött rá annak az irányzatnak téves voltára, amelyet eleddig magáénak vallott.

Negyven évvel ezelőtt aki végig sétált a debreceni piacon, a Nagytemplomtól a Nagy- és Kisvárad-utca torkolatáig, a boltok, a műhelyek, a kirakatok és bejáratok fölött ilyen neveket olvashatott: *Berghoffer és Stenczinger, Ktino és Holnag, Leidenfrost és Lichtenstein, Kuhinka és Kaszanyitzky, Biok és Dostpoly, Kaderasz és Vikol, Droppe és Dragota, Hulflész és Strobenitz, Biedermann és Ranunkel.* A két utóbbit kivéve, a többi név mind jó keresztényt, katolikust, luteránust és kálvinistát takart, olyan embereket, akik tisztelettel mérték a gyömbért és safrányt, a gyalocsot és vásznat, a vasat és acélt, a posztót és szövetet. — Maguknak vagyont, a városnak országszerte hírnevet szereztek, de bár a legmagyarabb város kereskedelmét tartották kezükben, az izlés és belátás visszatartotta őket attól, hogy azt mondják: *Mi fajmagyar kereskedelmet csinálunk.*

Aki ma a magyar politika országos piacán végig járhatja a tekintetét, szeme váltig gyönyörködhetik az ékeesebbnél-ékeesebb hangzású neveken, amelyek alatt egyaránt rejtőznek miniszterek és államtitkárok, pártvezérek és közönséges képviselők. A hirdlapokban és plakátokon ott díszlenek: *Bleyer és Benárd, Haller és Huber, Fangler és Tassler, Friedrich és Heinrich, Lipták és Bernolák, Pröhle és Hermann, Pekár és Prohászka, Rubinek és Rupperecht, Schlachta és Schandl, Weisz és Wolf.* — Ezek a maguk politikai boltjában sok mindent árulnak, el sem tudom sorolni, hogy mit, hiszen minden harmadik-negyedik hónapban változik a cég és vele együtt a kirakatbeli cikkek lajstroma is. — De lehangosabban a *fajmagyarságot* hirdelik, mindenik a *magyar fajiságot* akarja óvni és biztosítani; a kurzusnak legfőbb célja *fajmagyar* politikát csinálni. Ha összehasonlítom a régi debreceni piac idegen nevű csendes kalmárait, a mai politikai vásártéren éppen olyan idegen nevű hangu szereplőivel, lehetetlen elfojtanom azt a gondolatot: *azok nem politizáltak, hanem kereskedtek, ezek pedig a politika cégére alatt kereskednek.*

GÖTSCH SÁNDOR

Ingatlanforgalmi Irodája Debrecen, Piac-utca 38. szám. 1. emelet, Főposta mellett. Telefon Interurbán 7-95. sz. Foglalkozik ingatlanok, házak, telkek vételével és eladásával, földbérletek közvetítésével — a legelőnyösebb feltételek mellett!!

Miért mondott le Ferdinándy?

Véget ért a kormányprogram vitája

Budapest, febr. 26. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg *Rakovszky István* elnök. Folytatják a kormányprogram vitáját.

Szabó József az első szónok. A kormány programjával nincs mindenben megelégedve, de támogatja a kormányt. A *nemzeti-ségi minisztérium* eltörlését a mostani külpolitikai viszonyok mellett taktikai okból hibásnak tartja. Viszont megkegyelmezett a kormány a *munkaügyi és népjóléti minisztérium*nak. Miért? Mit csinált eddig ez a minisztérium? Müködése alatt összesen egy javaslatot terjesztett be és ez a javaslat is rossz volt. Ez a minisztérium inkább *baba-ügyi minisztérium*, mint *munkaügyi*. Szociálpolitikai kérdések megvalósítását kellene feladatául kitűznie. De nem lehet arra az álláspontra helyezkedni, hogy *undorodik a munkásságtól*. Felelős miniszternek ilyen kijelentést tenni nem szabad. *Helyesli a királykérés kikapcsolását*. Elsősorban a megélhetési problémáját kell megoldani. *Munkaügyi panaszbizottság* felállítására van szükség.

A konszolidáció egyedüli alapja a munka. Be kell hozni a nagy vállalatoknál az üzemi haszonrészesedést. *Nem helyesli a munkásbiztosítást államostlását*, mert államostlással mindent el lehet rontani.

Budaváry László tekintettel arra, hogy a pénzügyi javaslatok letárgyalása nagyon fontos, *eláll a szótól.*

A kormányprogram vitája ezzel véget ért.

Ferdinándy Gyula volt belügyminiszter személyes kérdésben szólal fel. Ami azt illeti, hogy *Pallavicini* őt *„ugynevezte”* kiszagának mondja, előadja, hogy *miként lett kiszagapárti*. Felolvasson egy 1917-ben megjelent munkájából, amelyben kifejti, hogy a kiszagdatársadalom a gerince a nemzetnek. Nem volt képes magát fenntartatani főiskolai tanári fizetéséből. *Pallavicininek nincs kiszagdasága, sohasem dolgozott, nem is érti, hogyan került bele annak idején a kiszagapártba.*

Attér arra a kérdésre, hogy *miért hagyta el a belügyminiszteri széket*. Ennek két oka volt. Az egyik az, hogy közte és bizonyos katonai körök között hatásköri kérdésekben nem sikerült a megállapodás. Mind szélesebbé válik köztük a szakadék. Valami különös vágy él az emberekben. Mindenki parancsolni akar, mindenki tábornok akar lenni, de engedelmeskedni senki sem akar. Különösen katonai körökben uralkodik téves felfogás a hatáskörökre vonatkozólag. A lemondás másik oka az volt, hogy bizonyos katonai körök kontraktriroztlak legsürgösebb és legfontosabb intézkedéseit és intrikáival lehetlenné tették fontos törvények végrehajtását.

Nagyon érdekes részleteket mondhatnék el ezekről a dolgokról, — fejezte be felszólalását — de az idő rövidségére való tekintettel csak annyit mondom, hogy *én a jogrend érdekében szálltam síkra*, de ezt bizonyos katonai körök meghíusították.

Rátér arra a bizonyos lögygre, amellyel őt megvádolták s amelyre *Pallavicini* célzott. 1919-ben, amikor a vörösök és csehek egy-

mással küzdöttek, a csehek elraboltak tőlem egy lovat. Később amikor lehetett, visszakértem a lovat, de a csehek nekem egy másik lovat adtak, amelyet egész januárig használtam. Akkor voltak a választások és egy detektív el akarta tőlem venni ezt a lovat. Itt kezdődött a ló-affér. Bizonyítja, hogy nem tudott arról, hogy ez a ló Farkas alezredesé. Ezt a ló-affért úgy adták kaszinóról-kaszinóra és megjelent a *kassai Munkás* című lapban is, hogy ő lovat lopott. O mindazok ellen megindította a rágalmazási pert, akik róla ezt a rágalmat terjesztették.

Viharos interpelláció

Hegedüs György a zsidók és a szabadkőműves páholyok miatt interpellál. *Az ezeréves magyarság egyellen ellensége a zsidóság.* (Óriási zaj.)

Pető Sándor (A padot veri): *Aljas rágalom! Nyomorult hazugság!*

Bródy Ernő magából kikelve tiltakozik.

Budaváry László és a baloldal felugrik és *Pető Sándor* felé fenyegetőzik, aki folyton kiáltja: — Izzgó beszédet mond elnöki rendreutasítás nélkül!

Óriási zaj tör ki újból. A baloldal kórusban kiáltja: — Rendreutasítani!

Elnök rendreutasítja *Pető Sándort*.

Hegedüs György: A szabadkőművesek vezetőinek 90 százaléka zsidó.

Felkiáltások: Neveket!

Hegedüs György többször ismétli, hogy fel fogja olvasni, de nem teszi meg.

Elnök figyelmezteti, hogy ne emlegesse folyton a felolvasást, hanem olvassa is fel.

Hegedüs György elővesz egy nyomtatott listát, kijelenti, hogy csak tegnap kapta kézhez, de

felolvas belőle pár nevet. *Olvasza: Sándor Pal, Bródy Ernő... Bródy Ernő: En? Mikor? Hegedüs György: 1907-ben! Bródy Ernő: Akkor még csecszopo voltam!*

Hegedüs György: Szádetzky Lajos... Több nevet nem olvas, hanem kérdi, hajlandó-e a kormány a szabadkőműves páholyok vagyionát elkobozni és tagjaik ellen bűnvádi eljárást indítani?

Tomcsányi igazságügyminiszter válaszában kijelenti, hogy a felosztatás és vagyonekbozás megtörtént, bűnvádi eljárást azonban azért, mert valaki szabadkőműves páholy tagja volt, indítani nem lehet.

Pallavicini György személyes felszólalásában kijelenti, hogy két általa is nagybecsült család nevével megemlítették.

Huszár Károly személyes kérdésben reflektál *Ereknyek* arra a közbeszólására, hogy *Huszár* az Otthonban kátyázott a szabadkőművesekkel. *Eljártam az Otthonba — mondta — ahol jelen voltam akkor is, amikor a diktatura alatt Lenin-fiuk jöttek oda kézigránátokkal, hogy eljárjanak az ellenem testület ellen, amely először részelt szembeszállni a diktatúrával, először merete a bolsevizmust ázsiai tébolynak, veszélyes számumnak határozatával a diktatura hajóját.*

Több személyes kérdésben való felszólalás után *Gratz Gusztáv* külügyminiszter válaszolt a *felvidéki püspökségek* dolgában előterjesztett interpellációra.

Ferdinándy Gyula személyes kérdésben kijelenti, hogy *Pallavicini* sajnálkozása a tiszteletreméltó *Ferdinándy-család* iránt nagyon meghatja, de ezt nem most kellett volna tennie, hanem amikor azt a lókötési hajszát megindították. Egészen bizonyos, hogy ha ezt a hajszát nem indítják, akkor ő még ma is belügyminiszter. *Pallavicininek*, mint a közigazgatási reform ellenségei, indították a hajszát, hogy őt megbuktassák.

A Nagytemplom ünnepélyes megnyitásának előkészületei

Újabb küldötségek bejelentése

A debreceni református Nagytemplom március 9-iki, nemes hivatásának újból való visszaadására tartandó ünnepély előreláthatólag beváltja azokat a reményeket, amelyeket grandiózitása és a kálvinista magyarság egységét dokumentáló volta irányában hozzáfűztek. A református püspöki titkári hivatalba újabb és újabb levelek érkeznek, újabb és újabb községek presbiteriumainak részvételét adva tudtul az ünnepély rendezőségének.

Egy sürgöny különösen meglátható, amely a csehek által megszállott *Komárom* város presbiteriuma kiküldöttjének megérkezését tudatja a püspöki hivatalal. Egy rövid sürgöny az egész, de minden rövidsége mellett is ékesen beszél arról a megdönt-hetetlen erőről, amely a *magyar kálvinistákkal* innen és túl is a demarkációs vonalakon Debrecenhez, a kálvinizmus erejét megtestesítő *Kálvinista Rómához* csatolja.

Van még sok érdekes magánlevél is az értesítések között, amelyekben magánemberek kérének szállást a március 9-iki ünnepségre. Elsősorban áll ezek között a *sárospataki főiskola* *theológusainak levele*, amelyben 16 theológus megérkezését tudatják. Különösen megrögzött azokban egy levél, amely ma érkezett *Fató András* püspöki titkár címére s amelyet alább közlünk:

Nagytisztelétű Ur!

Az újságokból olvastam, hogy akik bejelentik, hogy résztvesznek a Nagytemplom felszentelésén, azoknak az elszállásolásuk biztosítva lesz.

Kérem a Nagytisztelétű Urat, hogy legyen szíves 8—9-ére nekem egy szobát biztosítani, hogy résztvehessek annak a templomnak felszentelésén, ahol engem a keresztvív alá tartottak.

Előre is köszönöm a Nagytisztelétű Ur párfogását.

Tisztelettel:

nagyajtai Némegy Mira.

Angol gyapjuszövet különlegességeken nagy választék Feldheim Testvérek posztóruházában, Király-utca 4. szám alatt

Legújabbban a püspöki titkári hivatalban a következő presbitériumok jelentették be képviselőiket:

Kaposmérő, Dunavecse, Izsák, Pestmogyey 12 tagú köldöttséggel, Alag, Dunakeszi, Kenéz, Óros-háza, Sarbogárd, Galambok, Veszprém, Békés, Berettyóújfalú, Aroktó, Tiszafüred, Kocsord, Tiszaszalka, Zsadány, Aba, Szabolcs, Berény, Csorvás, Gyulaháza, Gyoma, Kuncsorba, Záhony, Csopak, Korlát, Barabás, Nyírator, Kálozd, Nyírjaki, Tárkány, Orczi, Veresegyháza, Tiszakürt, Nyárad, Hódmezővásárhely, Apagy, Komlódtótfalu, Hosszupályi, Monostorpályi, Eperjeske, Kaposvár, Kiskunfélegyháza, Hodász, Kisujszállás, Csókmó, Rohod, Tiszabercel, Turistvándi, Tiszarád, Pátka, Nirmada, Nagykőrös, Nagyecsed, Priece, Veszény, Gyöngyös, Nyírkarász, Körösnagyharsány, Karcag, Fábánháza, Füzes-Somogy csurgó, Hedrehely, Mezőgyarmat, Nyírgyulaj, Biharkeresztes, Tyuköd, Dóge, Kunhegyes, Püspökladány, Tetélen, Hernádszentandrás, Gáborján, Hejeze, Gyáka, Makkoshonyka, Berekbőszörmény, Paszab, Mándok, Hajduböszörmény, Tiszaszentmárton, Gemze, Balatonfüred.

A már közölt helységek presbitériumain kívül nagyon sokan közölték megérkezésüket a püspöki hivattal olyanok is, akik gondoskodtak a maguk részére szállásról s így nem veszik igénybe az elszállásoló bizottság útján a debreceni református társadalom vendégszeretét. A közeli helységek pedig bejelentés nélkül valószínűleg egész szekértáborokban hozzák a kálvinista Róma ünnepére az Alföld népének tömegeit.

Közellátási hírek

Lisztkiosztás

A közellátási miniszter ur rendelete alapján márc. hó 1-től a köztisztviselők, tiszt, legénységi és hadvidéki állományba tartozó csendőrök és katonák és ezek hozzátartozói, illetve családtagjai részére a hatóság részére kiutalt lisztből lisztet kiutalni nem szabad, mert ezek a csoportok közvetlen lisztkiutalásban részesülnek.

Felhívjuk a kereskedőket és pékeket, hogy a bozzájuk bejegyzett lisztkönyvek közül a katonák és csendőrök és ezek családtagjai nevére kiállított lisztkönyvekre a jövő héttől kezdődőleg a lisztet ne szolgáltassák ki.

Egyben felhívjuk a kereskedőket és pékeket, hogy a múlt heti lisztszelvényre (február 20—26-ig) lisztet nem adhatnak, febr. 27-től március 5-ig érvényes jegyre is csak az esetben adhatnak ki lisztet, ha a február 20—26-ig érvényes lisztjegyeket a vásárló fél nekünk beszolgáltatja.

Tehát a viszonteladók a két hétre csak egy heti szelvényvel számolhatnak el.

Debrecen, 1921. február 26.

Közellátási ügyosztály.

Cukor kiosztás

A hatósági cukorjegy »A« szelvényére csak március 12-ig lehet a cukrot kiszolgáltatni.

A lisztirodák e napig bezárólag adhatják ki a cukorjegyeket az »A« szelvényekkel együtt; e nap-tól a szelvényeket levágják.

Kereskedők a cukorjegy előjegyzéseiket március 12-től 16-ig feltétlenül szolgáltatassák be a lisztirodába.

A cukorjegyeket a kereskedők március 15-től 19-ig számolhatják el.

Debrecen, 1921. február 26.

Közellátási ügyosztály.

Az áruk vagyonsváltása

Rendelet az árukészletek leltározásáról

Budapest, febr. 26. A pénzügyminiszter a jövő hét elején adja ki a rendeletét, amely intézkedni fog az árukészletek leltározásáról.

A törvényhozás fogja majd megállapítani, hogy az árukészletek után mekkora váltást és milyen módon fognak fizetni. A kiadandó rendelet csak általános intézkedéseket tartalmaz s a benyújtott törvényjavaslatra való hivatkozással kimondja, hogy az árukészletek is vagyonsváltást

kötelesek fizetni és hogy a kereskedők ezt a váltást az 1920-ik év december hó 31-én érvényben levő biztosítási összeg, ha pedig biztosítás nincs, az 1921 március 1-én meglévő áru-leltár alapján fogják fizetni. Az áresésekre való tekintettel a készlet értékének eggharmada váltásmentes lesz.

A leltározás befejezése után történik majd intézkedés a fizetés módjáról és mértékéről.

Briand a német jóvátételről

„A németek pénztárcáját erőszakkal is kinyitjuk“

Berlin, febr. 26. Párisból jelentik: Briand miniszterelnök tegnap, pénteken fogadta a szövetséges államok sajtójának képviselői. A jóvátétel kérdéséről beszélt és a *Matin* ma reggeli száma közlése szerint a következőket mondta: — Ez a kérdés az igazságosság kérdése, amely minden népet érdekel. Hogy Németországnak nehezére esik ez a fizetés, elhiszszük, de Franciaországnak is súlyos gondjai vannak és a világ rokonszenve kétségtelenül az iránt a nép iránt nyilvánul meg, amelyet megtámadtak.

— Londonba jöttünk, hogy meghallgassuk a németek ellenjavaslatát. Franciaország kész mindent elfogadni, ami a helyzet javítására alkalmas, ha azonban Németország örökösén a nyomorúságáról panaszkodik, akkor végre mi is fel fogjuk tárnai a magunk nyomorúságát. Németország azt állítja, hogy pénztárcája üres. Am nyissa ki, hadd nézzünk beleje, lássuk: üres-e csakugyan. Ha nem akarja kinyitni, majd kinyitjuk mi erőszakkal. Azon a napon, amelyen megtörténhetik az, hogy egy nemzet, mely egy másikat megtámadott, a nyomorúságát ellegeve menekülhet a büntetés elől, megszűnik minden igazságosság. Azon a napon már csak egy jog van, az erőszak joga.

Egy kö. bevetett kérdésre azt válaszolta Briand, hogy a német kivételre megszabott díjtétel sem nem adó, sem nem illeték, hanem eszköz arra, hogy meg tessen állapítani Németország gazdasági fellendülésének mértékét, aminek növekedéséből a szövetségeseknek részesedniök kell.

Bécs, február 26. (M. T. I.) A párisi lapok londoni jelentése szerint Lloyd George a belga delegáltakkal beszélve, a következőket jelentette ki:

— A jóvátételi konferencia valószínűleg két hétig tart majd, amely idő alatt a kérdést végleg elintézi.

Berlin, február 26. A németek a londoni konferencián — mint egy párisi távirat jelenti — állítólag azt fogják ajánlani, hogy Németország mindössze 120 milliárd aranymarkát fizet 30 éven át, évi 4 milliárdos részletekben, még pedig részint

szállításokkal, részint készpénzben, de kikötik, hogy ennek fejében gazdasági és pénzügyi engedelményeket kell kapniok, különben nem képesek fizetni.

A portorosei konferenciát elhalasztották

Prága febr. 26. A Tribuna közlése szerint a portorosei konferenciát elhalasztották. Most úgy tervezik, hogy csak a római tárgyalások után ülnek össze az utódállamok képviselői Portoroseban. A római konferencia március 31-ikére van kitűzve.

Általános mozgósítás Romániában

Bécs, február 25. A *Neues Wiener Journal* jelenti Berlinből: A *Berliner Tageblatt* belgrádi levelezője illetékes helyről úgy értesül, hogy a bolsevisták küszöbön álló lámadására való tekintettel az egész román hadsereg mozgósítását tervezik.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

A mezőgazdasági választások

Mezőgazdasági cselédek és földmunkások képviselői a mezőgazdasági bizottságban

Vasárnap reggel 9 órától délután 4 óráig tart a mezőgazdasági bizottsági tagok választása a városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal csupán a gazdasági cselédek és földmunkások szavaznak a saját maguk közül választott jelöltekre. Mint értesülünk, a jelöltek a következők: Rendes tagokul: Végh Antal Jókai-utca 18., Harsányi János Teleki-u. 67., Madai István Vedres-dűlő 48., Molnár János Szojory-telep Geza-u. 15.

Pótlagokul: Szutor Ambrus Fancsika 61., Lévai Antal Bank 1., Fiak Lajos Nagymacs 71—73., Berta Ferenc Gazd. akadémia.

A földmunkások önképzőköre felhívja az érdekelteket, hogy a szavazásban minél tömegesebben vegyenek részt.

A törvény értelmében minden gazda köteles alkalmazottait szavazás céljából elengedni, ha azok ezt kívánják.

Itt említtük meg, hogy a földmiveltésügyi miniszter nem adott helyet a debreceni gazdasági egyesület felekezésének a mezőgazdasági bizottsági választói névsor összeállítására ellen, mert a városi tanács jelentéséből beiga-

zoitnak látta, hogy a névjegyzék összeállítása mindenben a rendelet utasításainak megfelelően történt és hogy a névjegyzékbe nem 1400 választó van felvéve, hanem 3509. E határozatáról a miniszter a városi tanácsot is értesítette azzal, hogy a névjegyzék újabb átdolgozását nem tartja szükségesnek.

Magoss György hétfőn elfoglalja hivatalát

Jogerőre emelkedett a fölmentő határozat

Jelentettük ma, hogy Magoss György dr. városi tisztii főügyész fegyelmi ügyében a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya által hozott határozat, amely Magoss György dr. ellen a fegyelmi eljárást megszünteti és őt állásába visszahelyezi, pénteken délután 5 órakor, a felebezési határidő leteltével jogerőre emelkedett.

Hogy ezek után a tisztii főügyésznek állásába való visszahelyezése akadálytalanul megtörténhessék, a főispán ma a következő átiratot intézte a közigazgatási bizottsághoz:

Debrecen sz. kir. városi közigazgatási bizottságának

Helyben.

Utalással a 189—1921. Kb. szám alatt közölt határozatra, értesítem a tekintetes közigazgatási bizottságot, hogy a határozattal szemben felebezési jogommal élni nem kívánok.

Debrecen, 1921 február 25-én.

Huberth, főispán.

A főispáni átirat folytán a városi kiadóhivatal már ma délelőtt kiképezte az immár jogerőre emelkedett határozatot a polgármesteri hivatalnak, a városi tanácsnak és a törvényhatósági bizottságnak. Az értesítés átvétele után Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző ugyan csak már ma délelőtt értesítette Magoss György dr. tisztii főügyészt, hogy a főügyési hivatalt hétfőn átadja neki.

Az őszi gabonaneműekkel bevetett terület összeírása

Az 1002—921. M. E. sz. kormányrendelet szerint az őszi búzával, őszi rozsossal és őszi árpával bevetett területet össze kell írni. Ennélfogva a rendelet értelmében minden olyan gazdaság tulajdonosát, bérlejtőjét stb., amely gazdaságnak területe a 100 kat. holdat eléri vagy meghaladja, felhívjuk, hogy a város határában fekvő gazdaságának összes területét, valamint szántóföld területének nagyságát és őszi búzával, rozsossal és őszi árpával bevetett szántóföld területének nagyságát a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztirodában szóban vagy írásban a törvényes következmények terhe alatt legkésőbb február 28-ig feltétlenül jelentésük be.

Közellátási ügyosztály.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy Isteni örök
Igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

Tőzsdei magánforgalom

Budapest, február 26.

A mai magánforgalomban kevés üzletkötés történt. Lipótvárosi Takarékpénztár 440, Országos Fa 2480 koronás árfolyamokban fordult elő.

A valutákban a dollár gyengült és 512-506, márká 8-25-8-32, sokol 6-32-6-36, lei 6-40-6-45, Napoleon 1575 árfolyamot ért el.

Zürichi devizák

Zürich, febr. 26. (Megnyitás.) Berlin 9-75, New-York 604-50, Milano 21-95, Prága 7-60, Budapest 1-17 és fél, Zágráb 4-05, Bukarest 8-—, Varsó 0-67 és fél, Bécs 1-30, Osztrák bélyegzett 8-90.

Botrány a déli korzón

Freund Jenő dr. inzultálása

A Piac-utcai korzón ma délben kínos utcai botrány játszódott le, amelynek gyorsan elterjedt híre a város minden jóérzésű polgárát felháborította.

Délben félegy órakor Freund Jenő dr.-hoz, aki Ritter Ignác építésszel ment végig a korzón, a passzázsnál odalépett egy fiatalember, Ritter építész előtt átkerült a járda utcafeléi részén Ritterrel karonfogva haladó és beszélgetésbe merült Freund dr.-hoz és megfogta a karját:

— Mit fiksziroz maga engem?
— Nem ismerem Önt, — felelte Freund dr. — Kicsoda Ön?

— De igen, tegnap is fikszirozott — szólott a fiatalember, majd felemelte kezét és Freund dr. arcába ütött, akinek szemüvege az ütés folytán leesett és a járdán szétzúzódott.

Freund Jenő dr. támadója felé lépett, de az esetnek egy eddig ismeretlen szemtanúja a fiatalember és Freund dr. közé lépett, kérve, hogy ne csináljanak az utcán botrányt.

— Oda akarok menni, tudni akarom, ki az a gazember? — kiáltott Freund Jenő dr.

A fiatalember ezalatt a passzázsához ért és onnan kiáltotta vissza:

— Nagy György, Péterfia-utca 42. szám.

Freund Jenő dr. az eset után azonnal a rendőrségre ment, hogy feljelentést tegyen Nagy György ellen. A rendőrség utcai botrány okozása miatt indít eljárást Nagy György ellen, aki hajdumegyei közigazgatási gyakornok.

Munkatársunk ma beszélgetést folytatott az eset felől dr. Freund Jenővel, aki a következőket mondta:

Semmi dolgom nem volt soha ezzel a fiatalemberrel, soha nem ismertem. Így nem gondolhatok mást, mint hogy felbérelték ellenem.

Hadik János cáfol

Budapest, febr. 26. Hadik János gróf tegnap Budapestre érkezett. A vele kapcsolatos hírekről kijelentette, hogy alaptalán. Sem Zichy János gróffal, sem Kürthy Lajos báróval, sem Varsanyi Vilmosmal, sem más politikussal nem tárgyalt és nem fáradozott új párt megteremtésén.

Vass József lemondott a közlelmezési miniszterségről

Budapest, febr. 26. Vass József kultuszminiszter ma délelőtt a képviselőházban Teleky Pál gróf miniszterelnök jelenlétében a kispárt több tagjával tárgyalt és kijelentette elöttük, hogy a párt határozata sérelmes reá nézve, de egyébként is a kultusztervezet munkát és kötelességet ró reá, úgy, hogy a közlelmezési miniszterségről lemond és tárcáját a kormány rendelkezésére bocsátja. Kijelentette, hogy a kormányzóhoz megy audienciára, beszámol a történekről és kéri lemondásának elfogadását.

Teleky miniszterelnök magáévátette a miniszter álláspontját és

nem emelt kifogást az ellen, hogy a miniszter elhagyja a helyét. Ugyanezen beszélgetés során azt is kijelentette, hogy ő is tegnapelőtt komolyan foglalkozott a lemondás gondolatával és azt a kormányzónál történt audienciáján szóba is hozta, de a kormányzó nem fogadta el a lemondását.

A folyosón Vass József lemondásával foglalkozva emlegették, hogy Mayer János lesz az utóda, de emlegették Hencz Károlyt is.

A kormányzó Mayer Jánost földművelésügyi államtitkárrá nevezte ki.

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomban vasárnap, a hó 27-én prédikálnak: a Kistemplomban d. e. 9 ó. Kiss Andor s.-lelkész, d. e. 12 ó. dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 ó. Gábor András s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó. Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 5 ó. Jacobi Viktor ev. h. lelkész, az Arpád-téri templomban d. e. 10 ó. Uray Sándor lelkész, d. u. 2 ó. Kiss Andor s.-lelkész, Ispotályi templomban d. e. 10 ó. Varga Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 ó. Kalmár Dániel s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 10 ó. Kovács vallásánító-lelkész.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetelén d. u. félnegy órakor bibliát magyaráz Mezei Béla s.-lelkész. A Kollegiumi Oratóriumban d. u. öt órakor kátémagyarázatát folytatja dr. Révész Imre lelkész.

— **Petry Elek püspök betegsége.** Petry Elek püspök, mint jelentettük, a Rókusokházban fekszik. Tegnap délután orvosai konziliumot tartottak, amely megállapította, hogy a püspök régebben vesevérzésben szenvedett és ebből maradt vissza egy vesedegenerát. A jövő héten fogják megoperálni. A püspök az éjszakai nyugodtan töltötte, állapota semmiféle aggodalomra nem ad okot. Orvosai erősen bíznak az operáció sikerében.

— **Fischer Adolf meghalt.** A debreceni előkelő társadalomnak egy közéletben álló tagja dőlt ki az élok sorából: Fischer Adolf nagykereskedő ma hajnalban, hosszas szenvedés után, 77 éves korában meghalt. Több mint félszázadon át jelentőségteljes, tekintélyes alakja volt Debrecen kereskedelmi életének, mintaképe volt a szorgalmas, becsületes kereskedőnek, puritán gondolkozása, életmódja példaképpen állott két generáció előtt. Az izr. hitközségben évtizedeken át töltötte be a vallásügyi előjárótisztjét, amelyre minden tisztújítás alkalmával egyhangulag választották meg. Elhunytának hírére széles körök részvéte fordul családja felé. Farkas Gyula dr. budapesti ügyvéd, Farkas Andor debreceni nagykereskedő és Farkas László bankiroda-tulajdonos édesatyjukat, Fajér Ferenc dr. ügyvéd és Reichard Andor gyógyszerész apósukat

gyászolják a megboldogultban. Temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Piac-utca 61. számú házból.

— **Széchenyi püspök Debrecenben.** Széchenyi Miklós gróf nagyváradi megyéspüspök a tavasszal folytatja egyházmegyéjében bérnáló körútját. Debrecenbe április 24-én érkezik a püspök, aki erre vonatkozó körlevelében minden töltsleges külső fény és ünnepség, diszkapuk, bandérium mellőzését kéri az idők mostohaasága miatt. Közli a püspök azt is, hogy ez alkalommal egészségi állapota és az ut faradságai következtében a hatóságoknál sem lesz látogatást és küldöttségeket sem fogad.

— **A gabonarekiválás elkerülhetetlen lesz Debrecenben is,** ha a termelők a bizottsági tárgyalásokon terbhükre megállapított feleleteket nem szolgáltatták be sürgősen. A napokban Debrecenben járt Paczor altábornagy és kíséretében Terffy államtitkár megbízottja, hogy a katonai rekiválás elrendelésétől tárgyaljanak. A város illetékes hatóságainak sikerült kieszközölnie, hogy a katonai rekiválás elrendelésétől elálljanak abban a reményben, hogy a még hiányzó mennyiségek mielőbb bejönnek. A város illetékes hatóságai azonban kötelezettséget vállaltak, arra, hogy a termelőknél megsürgetik a kivezett mennyiség beszolgáltatását. Ha a termelők beszolgáltatási kötelezettségüknek sürgősen eleget nem tesznek, akkor a katonai rekiválás következik.

— **Esküvő.** Böhm Mariska és Keszler Béla március 1-én, d. u. 4 órakor, a Goldstein-féle vendéglő udvarán tartják egybekelési ünnepélyüket, hova ezuttal hívják meg ismerőseiket és barátait.

— **A református tanárkongresszus előkészítő bizottsága a városi tanácstól a kongresszus rendezési költségeire 5000 korona segélyt kért.** Az egyházközség erre a célra már megszavazott 2000 korona segélyt.

— **A városi statisztikai hivatal szervezeti szabályzatának tervezetét elkészítette Rucz Lajos dr. igazgató.** Ez a tervezet most a városi ügyosztályok képviselőiből alakuló bizottság elé kerül és ennek jóváhagyása után a legközelebbi városi közgyűlés elé kerül.

— **A gyógyszerárak cukor-ellátása.** A közlelmezési miniszter arról értesült, hogy a vidéki hatóságok a miniszter rendelkezésére hivatkozva, a gyógyszeráraknak egyformán átlag 12-15 kilogramm cukort utalnak ki. A miniszter megállapítja, hogy ez a rendelkezése nem vonatkozik a na-

gyobb városok gyógyszeráraira és a kisebb helyeken nagy körzeteket ellátó gyógyszerárakra. Ha ilyen gyógyszerárak nagyobb cukorellátást kérnek, akkor a tisztviselő véleménye alapján kell a cukoradagot megállapítani.

— **A nemzeti hiszekegy dallama.** Megirtuk, hogy a Védőligák Szövetsége a nemzeti hiszekegy megzenésítésére hirdett pályázat tiz legjobb pályaművéből országos bizottság véleménye alapján kívánja a legjobbat kiválasztani. Debrecen városa nevében, mint értesülünk, Tatay Zoltán dr. th. tanácsnok fogja a város szavazatát leadni. A erre vonatkozó megbízatást a városi tanács legközelebbi ülése adja meg.

— **Uj szenttelepek Erdélyben.** Erdélyben, Gyulafehérvár környékén uj szenttelepeket fedeztek föl, amelyek a protrosényi telepekkel egyenértékűek. Az ér 60 méteres mélységben van. A telep kiaknázására részvénytársaság alakult.

— **Esküvő.** Tolnai Sándor és Engel Frida Sátoraljaújhelyen március hó 1-én, kedden, Petőfi-utca 14. szám alatti lakáson tartják egybekelési ünnepélyüket. (Minden külön értesítés helyett).

— **Árverési hirdetés.** (Imaszék-bérlők figyelmébe). A debreceni izr. hitközség közgyűlése a Deák Ferenc és Kápolnási-utcai templomban még eladatlan levő imaszékeknek nyilvános, szóbeli árverésen leendő eladását határozta el. Az árverés f. évi febr. 27-én, vasárnap d. u. 3 órakor fog a hitközségi tanács-teremben megtartatni. Az elárverezett imaszékekre vonatkozó bérelti előjog megszűnik. Debrecen, 1921 febr. 20. Az előjáróság.

— **A hadigondozó népirodák hathatós támogatására** hívta fel a kormány a törvényhatóságokat, esetleg külön e célra megszavazandó pótdadó útján. Debrecen városa e tekintetben már megtette a magáét, amennyiben ezen a címen saját jószántából 330.000 koronát állított be a költségvetésbe.

— **Meghívó.** A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége fölhívja a kartársakat szakmabeli különbség nélkül, hogy a III. osztályu kereseti adó kivétele tárgyában február hó 28-án, hétfőn délután 6 órakor a Társulat dísztermében tartandó értekezleten saját érdekében minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Debrecen, 1921 február 27-én. Elnökség.

— **Eljegyzési hír.** Dr. Goldberger Izsó karcagi orvos eljegyezte Halász Klárát, dr. Halász Sándor nádudvari orvos leányát. (Minden külön értesítés helyett).

— **Vetőmag a gazdáknak.** A földművelésügyi miniszter a debreceni gazdasági egyesület előterjesztésére a város területén mutatkozó vetőmaghiány pótlására 200 mázsa árpa és 400 mázsa zab vetőmagot utalt ki a magyar mezőgazdák szövetségére. A vetőmag ára előre fizetendő és pedig mázsanként papírszákkal együtt 1500 korona. A kiosztásnál a legnagyobb szigorúsággal kell eljárni és gondoskodni kell róla, hogy a kiadott magvakat tényleg el is vessék. Tavaszki buza és rozs vetőmagot a miniszter készlet hiányában nem utalhatott ki.

— **Sakkverseny.** A Debreceni Sakkör versenye ma délután 4 órakor kezdődik az Angol-Királynő külön termében. Bárki részt vehet. Belepődij nincs.

— **Menekültök és vagyonlakók vagyonmentő árverésére** mindennemű tárgyat átvesz március 2-ikáig a »Napsugár« kiadóhivatala. Piac 10. Délelőtt 9-2-ig.

Házasság. Özv. Kovács Izóné és Hegedűs Andor házasságot kötöttek f. hó 22-án.

Dr. Borossy József, rendel. d. e. 9-11., d. u. 3-5. bel. bór és nemibetegeknek. Bethlen-u. 6. Telefon 858.

— **Nagyérdemű hölgyközönség** szíves tudomására hozzuk, hogy női szalma és tagálkapok szakzszerű átfarmálását legújabb bécsi modellformákra, festését legszebb divatszínekben megkezdjük. Tekintettel a szezon elején szokásos munkatorlódásokra, kérjük tisztelt vevőinket, hogy átfarmálni, festeni szánt szalma és tagál női, valamint férfi girardé és panamakalapot felvételi irodánkban, Plac-utca 9., mielőbb beadni szíveskedjenek, amennyiben a kalapok elkészítése beadásuk sorrendjében eszközölközhetnek. Tisztelettel Kalapüzem, Plac-utca 9.

— **Menekült orvosok figyelmébe.** Keresetük a szatmármegyei lehérgyarmati járásban Kölcse község székhellyel körorvos. Menekült orvos vagy fogorvos, ki fogászati műtermet nyitni óhajt s társulna más orrossal, a műterem berendezéséhez nem kellene semmit sem adnia. Irtekezhetni lehet Garai-u. 3. sz. alatt, vagy Danzinger Ignác orrossal, József kir. herceg-u. 6. sz. alatt. Menekültügyi kirendeltség.

— **Hátralékos adók befizetése.** A városi adóhivatal felhívja az adózó közönséget, hogy a hátralékban lévő köztartozásukat saját érdekükben igyekezzenek befizetni. A befizetést indokolja az, hogy nagyrésztben attól függ az államháztartás rendezésének lehetősége, az állami szükségletek fedezhetése és a pénzértékének megjavítására irányuló intézkedések sikere. Készenléti befizetés esetén 5%-os késedelmi kamat, zálogolás esetére 6%-os, végre árverés megtartása, illetve megkísérlése esetén külön 10%-os végrehajtási költség számítható fel, vagyis minden 100 korona tőke tartozás után 21 korona a költség.

— **Cukrotfeldolgozó iparosok figyelmébe.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdekelttsége tudomására hozza, hogy a m. kir. cukorbizottság a meglévő készletek keretén belül, a már eddig kiadott ipari nyerscukron felül is bocsáthat az ipari érdekelttség részére ipari nyerscukrot rendelkezésre. Amennyiben tehát valamely ipari üzem vagy cukrotfeldolgozó iparos nyerscukorra igényt tart, ugye ezt személyes jelentkezés, vagy levél útján közvetlenül is bejelentheti a m. kir. cukorbizottság hivatalában (Budapest, V., Mészáros-u. 9.), azonban a kamara legmegfelelőbbnek tartja, ha e kérését a kamara útján terjeszti elő.

— **Jótekonyság a menekültekkel.** Az elmúlt héten a következő adományok érkeztek be a menekültek részére: Gazdasági Takarékpénztártól 200, Békés Lajostól 50, Apolló mozi heti adománya 200, Jogász és Tisztviselő-kör Asztaltársaságától 1600 korona. Fogadják a nemes adakozók az O. M. H. debreceni kirendeltségének halás köszönetét. Menekültügyi kirendeltség.

— **Csokoládék,** friss desszertek legnagyobb választékban. Csemegeüzlet, Hungária kávéház mellett.

— **Arany Bika-fürdő** mindennap nyitva.

— **Blous** újdonságok érkeztek nagy választékban Rubin Farkas ötvögye divatáru üzletébe Kossuth-utca 15. Kontsekház.

— **Kalapok,** uridivat árak legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné.

— **Elite, Wiener Mode Album** tavaszi számai megérkeztek a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésébe. Plac-utca 34.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósítható berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Előre haladott idejű miatt** leszállított árban ajánl től női és leány felöltőket, plüsch kabátokat, szőrmearút és boákat, flanel blousokat és pongyolákat Frank Sándor cég. Plac-u. 42.

— **Hölgyek** egészségének megővására Késmárky-féle haskótó nélkülözhetetlen, egyedül készítője Goldstein Karolina, Miklós utca 5.

— **Üzleti könyvek** minden nagyságban és kivitelben kaphatók. Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 51.

— **Elegáns tavaszi felöltők,** costümök, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Plac-utca 42.

— **Brüll S.** fogműterme Plac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpaddal nélküli műfogak, foghúzás, foglómés, mérsékelt árak.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesítjük a vásárló közönséget, hogy üzletünket, »Werner-Divatháza« céget a mai naptól »Arany Bika-Divatháza« névre változtattuk át. Kérjük ezáltal is nagybecsű vevőink további szíves pártfogását. Reich és Kornfeld.

— **Frank Sándor cégnél Plac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész ruhák, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

— **Ügyes, csinos termétek** elárulását azonnali belépésre keres Rózsa-áruház.

— **Kalapkészítésben** ügyes kezeletű azonnali belépésre felvezet Rózsa-áruház.

— **Die Dame** február utolsó száma megérkezett s kapható a Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Plac-u. 34.

— **Legújabb tavaszi gyapjú** szövetek, selymek, férfi- és női ruhák, harisnya és pipere cikkek nagy választékban kaphatók Arany Bika Divatházban.

— **Fűszerkereskedők és cukrászoknak** feltétlenül meg kell venni a *fényűzési adó raktárkönyvét*, mert az új rendelet értelmében ezt március 1-től kezdődőleg ezen üzleteknek is vevetni kell. *Kapható Hegedűs és Sándor r. t. papírnagykereskedésében,* Debrecen, Plac-u. 34.

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

Fischer Adolfiné ugy a saját, mint gyermekei és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentli forrón szeretett férjének

FISCHER ADOLF-nak

a debreceni izr. hitközség vallásügyi és jótekonysági elöljárójának

1921 február hó 26-án, munkás, firaadhatatlan éle.ének 77-ik, boldog házasságának 47-ik évében történt elhunytát.

Családunk fejét, büszkeségét siratjuk benne.

Hült tetemét a Plac-utca 61. szám alatti gyászházatól f. hó 27-én, vasárnap d. e. 11 órakor kísérik örök nyugalomra.

Debrecen, 1921 február 26. Dr. Fejér Ferenc és neje, Dr. Farkas Gyula és neje, Farkas Andor és neje, Reichard Sándor és neje, Farkas László gyermekei.

Dr. Fejér Imre, Fejér György, Farkas Pál, Farkas Ödön, Farkas Zsuzsa, Farkas Károly és Reichard János unokái.

MŰVÉSZET

Pálffy József festőművész

Ma nyílik meg Pálffy képkiallitása a Hatvan-utcai reáliskolai műtermében. Ot nem kell Debrecen közönségének bemutatni, hiszen ismerős ő mindenütt ott, hol a művészet iránt érdeklődnek, de nem ismerik sokan azokat, kik a háborús évek alatt és azóta jöttek Debrecenbe, mert azon idő alatt Pálffyknak ilyen kiállításai — melyben összes munkáit lehet megtekinteni — még nem volt és egyelőre nem is lesz, mert Pálffy mint tanár nyugalomba ment és reáliskolai műtermét feloszlatta.

Most van legjobb alkalom arra, hogy a mester művei közül kiválassza mindenki magának azt, ami a legjobban tetszik, mert az árai, a mai árak mellett, nevetésesen olcsók. Találni ott minden fajlat, elkezdve a szép arcképektől, figurális-, tenger-, csendélet- és tájképeket. Olthoz van épp úgy az olaj, mint pasztell, gouach és aquarellben. Talál ott mindenki egyéniségének megfelelő, mert a változatosságot szereti. Megragadja művészi érzékét a tájak borongós hangulata épp úgy, mint az ég napsütés, vagy mint vörheli vadászt, a vadászat közben megkapó jelenetek. Mint tengerfestőt nem kell külön ismeretelni, azt országosan ismerik mindenütt. Képeinek száma a vázlatokkal együtt meghaladja a 400 darabot.

A kiállítás ma, vasárnap délelőtt 10-kor nyílik meg a Hatvan utcai reáliskolában. Nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 3-5-ig. Nyitva lesz március 8-ig. Megtekintése díjtalan.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Csokonai-színház

Vasárnap: délután *Cigányszerelem*, operett. Este *A fekete lovas*, színmű. (Bérlet-szűnet.)

Hétfő: *Az elnémult harangok*, színmű. (A bérlet.)

Kedd: *A fősnény*, vígjáték. (A bérlet.)

Szerda: *A fősnény*, vígjáték. (C bérlet.)

Diszeloadás Bethlen István tiszteletére. A városi tanács a színházi szerződésben részére biztosított két színházi est egyikét a debreceni Székely Társaság rendelkezésére bocsátotta a március 19-én rendezendő diszeloadás céljaira, amelyet Bethlen István gróf debreceni tartózkodása alkalmából rendeznek és amelyen Petrichevich-Horváth Emil báró államtitkár »Mikes« című színművét adják elő debreceni műkedvelők.

A színházi irodák hírei:

Vasárnap délután a *Cigányszerelem*, este pedig *A fekete lovas* kerül színre.

Hétfőn (A) bérletben megy *Az elnémult harangok*.

Cooper regénye: Az utolsó mohikán, ma utoljára az Arany Bika moziban.

Dráma az Alhambrában második részét a »Romok között« című kalandor-történet mutatja be ma utoljára az Apolló.

Abel Gance remek filmjét a »Niobe asszony« című francia drámát ma utoljára mutatja be az Urania.

Asta Nielsen főszereplésével az »Isabel« című 5 felvonásos Nordisk-drámát és a »Sinnfein kisasszony« című 5 felvonásos Nordisk-vígjátékot mutatja be hétfőn az Apolló. Jegyelővétel.

Amerikai film: Főnn a magas északon című 5 felvonásos bűnügyi hétfőn az Urániában.

SPORT.

Birkózás. A kerületi szövetség elnökségének megbízásából értesitem az összes egyesületek birkózóit, valamint a birkózósporthoz iránt érdeklődőket, hogy a verseny, közbefojtt akadályok miatt március 6-ára halasztott el. Paulovich kerületi előadó

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

Saját termésű

fajborokat

nagyban és kicsinyben a legolcsóbb napi árban árusítanak

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők

Széchenyi-u. 29. Telefon 10-34.

Gyermek ruhák

egészen 14 éves korig

nagy választékban

készen és mérték utáni

megrendelésre, babi ke-

lengyék, gyermekru-

háziati cikkek, szal-

lagok stb. mérsékelt

árban kaphatók

DR. HEGEDŰSNÉ

Gyermek-divatháza,

Debrecen, Simonffy-utca 2

Árpaakása

minden számban kapható:

Andorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövid-

aru nagykereskedő cégnél

Plac-utca 83. az udvarban.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt

Foglalkozik kizárólag a cosmetika

minden ágával, 10 nap alatt eltün-

neti a legmakacsabb arcbőr hibákat,

u. m. májfoltot, szepelt, miltessert,

pattanást stb. Hajszálakat arc, mell

és karról rövid idő alatt kiirt.

Arc-massege jutányosan kapható

bérletbe.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az Alföldi

Takarékpénztár Debreczenben be-

cég ügyfelem a Debreczenben, Pest-

utca 2. sz. alatt levő raktárvállalat-

nál 2564. számú raktárjegyben berak-

tározott 123,338 kg. és a 2589. sz. rak-

tárjegyben beraktározott 10,525 kg.

összesen 133,863 kg. új szemes ten-

gerit, a 2565. sz. raktárjegyben berak-

tározott 2366 kg. új csöves tengeri

és a 2566. sz. raktárjegyben beraktá-

rozott 126 kg. zabot 1921. évi má-

rcius 5-én, délelőt 11 órakor a

Pesti-utca 2. sz. alatt levő helyise-

gében kir. közjegyző közbenjöttével

a beraktározó fel költésére és ve-

szélyére el fogja árvereztetni. Árve-

reztető ügyfelem a felsorolt termé-

nyek fent megjelölt mennyiségéért

és minőségéért szavatosságot nem

vállal. Vevő a nyomban fizetendő

vételáron felül a vételi illetéket is

fizetni köteles.

Debreczen, 1921. február hó 26.

Dr. Kemény Victor,

ügyvéd.

Balatonmelléki borgazdaság

pincészete
Központi iroda: BUDAPEST,
Teréz-körút 9.

Palackbor különlegességei

Chateau fehér, Furmint, Muskotály, szekszárdi vörös Rizling, valamint Tokaji asszu és Szamorodni borok legjutányosabb árban, elsőrangú fajborok hordóban is.

Megrendelhető fenti cég képviselőjénél:

Trebits Ignác Ügynökség
DEBRECZEN, Csók-utca 3.

1301-921.

Hirdetmény.

A Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés mai ülésében hozott határozatával kimondotta, hogy a kormányhatóságilag jóváhagyott vigalmi adó szabályrendelet egyes rendelkezéseit a következőkben módosítja:

a) A vigalmi adót kétszeres összegben, vagyis a jegy értékének 30 százalékában kell fizetni, labaré, varieté és orfeumi előadások után, továbbá a táncantatók által rendezett próbák és heti táncestélyek után.

b) Mozdósínpadoknál a jegy értékének 20 százalékában állapította meg a vigalmi adót.

c) A nyilvános helyeken folytatott kártyázás, dominózás és billárdozás vigalmi adóját a következőképpen módosította:

Minden kártyázó, dominó játékban résztvevő után reggel 9 órától este 9 óráig személyenként 2 (kettő) korona, billárdozó után személyenként 1 (egy) korona. Este 9 órától reggel 9 óráig minden kártyázó és dominó játékban résztvevő után személyenként 2 (kettő) korona vigalmi adó fizetendő a városi házipénztár javára.

A Törvényhatósági Bizottság az 1901. évi XX. t. c. 8. §-ának b) pontja alapján az azonnali végrehajthatóságot kimondotta.

Ennek következtében felhívjuk az érdekelt mulatóhelyek, kávéházak tulajdonosait, továbbá a társaskörök, egyletek, kaszinók vezetőseit, hogy f. hó 28-án reggel a délelőtti hivatalos órák alatt a számvétség II. osztályánál (Városháza, emelet 10. sz. szoba) vigalmi adó jegykészletüket felülbelyegzés végett mutassák be, mert az említett időponttól kezdődően csak a fentiekben megállapított felemelt összegű vigalmi adó jegyek hozhatók forgalomba.

Debrecen, 1921. február 24.

Városi számvétség.

Fűszerkereskedők és cukraszoknak feltétlenül meg kell venni a

fényüzési adó raktárkönyvét

mert az új rendelet értelmében ezt március 1-től kezdődően ezen üzleteknek is vezetni kell. :: Bejelentési jegyzőkönyv is kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t. papírkereskedésében, Piac-u. 34.

Északnémetországi

Quedlinburgi

répamagvak!

Cukorrépamag, Takarmány cukorrépamag, Mamuth vörös répamag, Leutowitz sárga, gömbölyű répamag szavatolva fajazonosságért és csiraképességért, legelősebban beszeresítők: **Ullmann Salamon Keresk. R.-T.-nél** Piac-utca 69. Vármegyházával szemben.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban vesznek

POLLÁK

Ókszerész Piac-utca 70.

„ELEKTRA“

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos: Gold Sándor Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em. Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöztetnek. Különböző izzólámpák raktáron.

Szabadalmazott

Bélyegzők

megrendelhetők kizárólag Bethlen-u 27. sz.

Legszébben tisztít és fest

bármilyen színre, legnagyobb gonddal a

„K Ö Z P O N T I“

kezelési és vegyélő üzlet Varga-u. 1. (Iparbank palota.)

Ujjonnan

átalakított fehérnemű szakosztályomban 8 nap alatt a legszébb ingek és gallérok készülnek el.

Állandó szőrmefestészet.

Földbírtokosok, Kereskedők, Iparosok! Biziköltség és idő megtakarítás.

Ha bármely ügyben a fővárosban szüksége volna megbízható, komoly közbenjárásra ügyének lelkiszeretes elintézésére, gépek, anyagok beszerzésére, vételére, eladási ára, információ beszerzésére, forduljon a legnagyobb bizalommal **Wildmann Rezső** mérnöki irodájához, Budapest, II., Margit-rakpart 15. Telefon 19-34. Minden megbízás még aznap intéztetik el. Válaszbélyeg.

Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma Első Takarékpálota

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Diófát

magas áron veszünk Kemény fatelep Pesti-utca 2. szám.

Egy fényes, nagy kávéházi berendezés

az ahhoz tartozó minden néven nevezendő bútorral folyó évi március 10-én, délelőtt 9 órakor Nyíregyházán, Kis-ter (Iparos Ifjak Egyesületében) önkéntes árverésen egy tételben, esetleg darabonként **el fog adatni.**

Gótsch Sándor

bankirodája Debreczen, Piac-utca 38. szám, I. emelet, Fő posta mellett.

Időben pénzek vétele és eladása. Helybeli pénzügyi és iparvállalati részvények vétele és eladása. - Tőzsdei megbízásokat s külföldi kifizetéseket legelőnyösebben lebonyolítok!

Telefon Interurbán 7-95.

Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Autó-motor és mindennemű gazdasági gépjavitások. Kisebb malom-szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 53. SZÁM.

Telefon interurbán 9-34.

Sapka-központ

Simonffy-u. 5. (Sosztina-ház). Készít legfinomabb kivitelben mindennemű egyenruha, civil és női sapkát. Mindenféle kész sapkák legelőnyösebb árban raktáron.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Akác és tölgyhasábf

tölgydorongla, aprított akác és tölgyfa valamint vágott tuskófa kapható napi árban

„TURUL“ lakitermelő és értékesítő vállalat

Iroda Szent-Anna-utca 29. sz. TELEFON 178. SZ.

Fatelep: Újvárosi-ut 5/c. szám.

Linoleum-Áruházban

futószőnyeg és házi cipő

nagy mennyiségben érkezett. Visszonteladóknek árendemény

HAAS LIPÓT Linoleumárház

Főredez József-út 58. Megyeháza mellett.

Mindentéte

lakatos szakmába vágó munkát elvállalok.

Új tűzhelyek és kályhák

állandóan raktáron.

FEKETE LAJOS

lakatosmester PIA CZ-UTCA 66. SZÁM

Markovits Ignác

bankirodája és árubizományi üzlete Piac-u. 63. Főlegyházy mellett.

Dollár lei, sokol stb.

Helybeli pénzügyi és iparvállalati részvények vétele és eladása.

Árubizomány képviselő.

400 és 1000 Yardos czérnaárúk.

I^a vaszon kockás és munkás zsebkendők, harisnyák, szalagok, himzések, patent harisnyák minden számban.

Cigaretta papírok és hüvelyek, Galanteri cikkekben óriási nagy választék. „Piram“ cipőkrém eredeti gyári árban.

CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedése Debreczen, Bádogos-utca 1.

Az árak olcsóságáról személyesen tessék meggyőződni. Pontos és szolid kiszolgálás.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög K 20-, minden további szó K 2-
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat
napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Jókai
összes műveit 100 kötetben megvételre keres
Acél antikvárium, Piac-utca 24.

Ólomot,
ólomcsöveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk.
Cím a kiadóhivatalban.

Tojás,
100 darab vételnél K 3-75 kapható Miklós utca 13.

ELADÁS.

Óra
javítások legolcsóbban jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek, Klein E. I. órák. Csapó-utca 19.

Eladó
a Főter közelében, Miklós-utcai részben, modern családi ház beköltözhető lakással. Pékműhely családi házzal, Ujkertben 4 szőlőskert. Czegléd-utcaán egy ház több üzlethelyiséggel, átvehető gyógyszerházzal és lakással. 2 hold lucernás föld. 10 és fél hold feketeföld Ondódon. 10 hold majorsági föld, fele szőlő a Nagyerdő alatt. Bővebbet: Bőszörményi ingatlanforgalmi iroda, Miklós-u. 7.

Mindentéle
új és használt butorok legolcsóbban beszerezhető Piac-utca 37. (Kistemplombazár.)

Kátránypapír
valódi
Bórlemez
Múpala
Kátrány
mész, cement, gipsz, nádfonat, budaföld és folyam homok legolcsóbban kapható
Behlen-utca 23.

ELADÓ

a nyíracsádi határban levő tizen-négy magyar hold föld és 3 hold akacérdő. A föld kukoricával és rozsszal van bevetve. Bővebb felvilágosítást nyújt, ahol a vételt is megkérhető: **GÖTSCH SÁNDOR** ingatlanforgalmi irodája Debreczen, Piac-u. 38. I. em. Telefon: 7-95.
Akácia
nagyobb mennyiségben, 4 méteresek, eladó. Hunyadi-u. 3. keresztút.

Élesztő
naponta friss bármely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításhoz kedvezményes árban állandóan kapható Rosenthal Sándornál. Csapó-utca 19.

Női,
férfi és gyermek harisnyák minden színben kaphatók a Nemzeti Nagy Pazarban. Csapó-utca és Degenfeld tér sarok.

Mész
cement, cserép, léglá stb.
nagyban és kicsinyben állandóan kapható Könyves Tóth Miklósnál Csapó-u. 28. sz.

Eladó
új és használt butorok. József királyi herceg-u. 20. szám.

ELADÓ
Vörösmarthy-u. 8. számú ház, Király-utca sarkán, Király-u. felől 60 méteres fronttal. Gyönyörű telek. nagyon szép hely. — Ertekezni: Blatner Kálmán, Sziv-u. 14.

Fuvarozási
vállalat, 6 ló és ahhoz való felszerelés szeke-
rekkel együtt eladó. —
Megtekinthető: Hatvan-
utca 63.

PAPLANVARRODÁMBA
új fehér vatta érkezett. Selyem, glott és kasmir paplanok kaphatók és megrendelhetők. Pehely és gyapjú paplanokat készítenek. Alakítók, frissítők. Ócska vattát, paplanokat veszek

DEBRECZENI LAJOS,
KOSSUTH-UTCA 11. SZ.

Eladó
egy szép, nagy ebéd-
dívány. Veres-utca 4.

Hangverseny
gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kitértőn összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

Tiszta
egész ives makulatura (ujspapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Varrógép
használt, jókarban levő eladó. Megtekinthető Mész-utca 5. sz. alatt.

Fiu- és leány
swetter garnitúrák nagy választékban kaphatók:
dr. Hegedűs
gyermekdivatházában SIMONFFY-UTCA 2.

A bolsevizmus Magyarországon

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzevicsy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztett : : tette : :
Gratz Gusztáv.

Ára felárral: 460 korona
Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvi ereskedésében Piac-utca 34. szám

Eladó
női selyem kabát, babakelengyék, férfi bricsesz nadrág, két új nyújtótábla Grünbaumnál, Erzsébet-utca 22.

Transmissióhoz
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KÖSZÉN
szobafűtésre, iparüzemre és gazdasági gőzkezelésre alkalmas. kitételekben és waggonszámra a „Debreczeni Falpar Részvénytársaság”-nál állandóan kapható. Telefonszám 156.

Priesnyereg
felszerelés eladó. — Hunyadi-u. 3. keresztút.

Nyaraló
és villatulajdonosok figyelmébe! Egy 10 hónapos, házánál nevelt bakköz eladó. — Megtekinthető: Széchenyi-u. 2. kisállomással szemközti, vasárnap d. u. 3-5.

2 darab
teljesen új szövöttlőny, jó erős, rendkívül olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
Darabos-utca 33. számú nyolc ablakos, — nagy frontu ház.

Eladó
egy teljesen jókarban levő hálószoba berendezés. Arany János-utca 17. szám, kaputól II. lépcső.

KERESLET.

Aranyat,
mindentéle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. I. emelet.

Nagyértékű
régiségeket és porcellánokat keres megvételre előkelő gyűjtő. Cím megtekinthető Lőfkovits ékszerüzletében.

Vonalozó
intézetünkbe egy leányt felvesszünk
Piac-utca 49. II. udvar.

Majeros
vincellért keresek Bocskai-kerületi szőlőmb. Poroszlaj László, Hunyadi-utca 3.

Faktermeléshez
munkás alvállalkozók, kik 50-100 emberrel rendelkeznek, felvételnek. — Turul fakitermelő vállalat, Szentanna-u. 29.

12 év óta
fennálló előkelő üzlet nagyobbitásához tőkével rendelkező társ keresetlik. Szakértelem nem szükséges. Lehet nő is. Cím a kiadóhivatalban.

Társulnók

jómeneteli műszaki kereskedelmi üzletemhez könyvelésben jár-tas fiatal emberrel, ki-nek 400.000 koroná tőkéje van, mely biz-tosítva lenne. — Cím megtekinthető Ferencz József-ut 58. II. em., 33. ajtó.

Ez évi
cséplésre használt, — vagy feles keresetre ke-resek 2 drb. 6-os üzem-képes cséplőszekrényt. Megkeresések Hegedűs Ferenc elkész címére Könyár, Biharmegye, — küldendők.

Utíházhoz,
háztartásban teljesen jár-tas, lehetőleg németül tudó, intelligens leány (esetleg menekült) 2 na-gyobb gyermek mellé felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Családi körülmények
miatt egyik közeli nagyközségben

fényképész
műterem teljes felszereléssel, beköltözhető lakással azonnali átadásra
eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Ápolónő
éjjel-nappali betegápolást elvállal. Homok-utca 4. szám, ajtó 3.

Eladó fuvarozási vállalat
6 drb. igásló, 3 igászszeke, 1 stráf-szeke, 1 fűvegihintó, 3 pár komplett igás szerszám és 1 drb. igás számszám, fuvarozáshoz felszerelt lócsok. — Az összesnek ára: 230.000 korona.

Nemzeti adásvétel és házasságközvetítő iroda
Hajó-utca 16.

Értesítés.

Értesitem a Kiskereskedők Áru-beszerzési Részvénytársaságának úgy régi, mint az újabb belépőt (vendéglős és italmérő urak) t. részvényeseit, hogy a fényűzési adóval kapcsolatos és február 28-ig megejtendő bejelentéseikhez való összes nyomtatványokat s az elszámoláshoz szükséges eladási bárcákat Piac-u. 60. sz. alatti helyiségünkben (igazgatóság) 1921. február hó 27-én, délelőtt 9-12-ig, február hó 28-án, reggel 9-12-ig átvehessék, ahol a szükséges felvilágosításokat Boruss Mihály titkár ur egyidejűleg megadja

Tisztelettel:
Krausz J. Bernáth,
vezérigazgató.

Most jelent meg Kommunista- és zsidóüldözés.

Írta:
Dr. Magoss György
Ára felárral 27.60 K.
Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r-t. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám.

Különbejárati
butorozott szobát keres, lehetőleg teljes ellátással március 1-re jobb izr. családnál hivatalnok. Ajánlatok »Szolida« jellegre kiadókba.

R. Nádosy István
sürgösen keres butorozott szobát, — lehetőleg színház közelében. Ajánlatok a színházhoz.

Akadémiai
módszer szerinti németet, franciát, zongorát, polgári, felső leányiskolai tantárgyakat tanító magános urind állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

VEGYES.

Plüsszéroaszt,
gouvirrozást harangszoknyákból is készít Farkas Bella, Arany János-u. 20.

Harisnyafejelés
3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. Kossuth-utca 58.

Balázs Andor
fuvarozási vállalata
Piac-utca 64. sz. Telefon 143.
Személy- és árufuvarozás helyben és vidékre.

Magyar gyors- és vitatás
tanítást elvállalom. Cím a kiadóhivatalban.

Abronesvas,
teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

Kompetenciát
Halápról vennék. — Cím szívességből Arany János-utca 20., emelet.

Istállótrágyát
díjmentesen elhordatok. Értékesít Mandel Ernő Piac-utca 72., vagy Láng Ferenchez Rákóczy-utca 58. szám alá kérünk.

Cimre
ügyelni! „Kristály” leg-szebben és leggyorsabban mos, fest és tisztít helyben. Baththyány-utca 13. szám.

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnyafejelést jutányosan készítenek. Fél munká készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

Német nyelv oktatást
elvállalok. Cím a kiadóhivatalban.

Elcserelném,
két szoba, előszoba, — konyha, mellékhelyiségekkel álló lakásomat hasonlóval, esetleg garzon lakással is. Cím a kiadóhivatalban.

Uj művészeti könyvek:

Muther:
A festőművészet története
Rengeteg képpel, nagy vasok kötet. Ára kötve felárral 483 korona.

Nádai:
Az iparművészet Magyarországon
Sok képpel. Kötve felárral 138 kor.

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám

Menekült
család zongorájának helyet adok és gondozom. Simonyi-ut 17.

Üzletszerzők

magas jutalékokra és fix fizetésre felvételnek. — Jelentkezni d. e. 9-től d. u. 1-ig a »Nemzeti ingatlan, adásvételi irodájában, Hajó-utca 16. sz. alatt.

Mész, cement és fedél-cserép
jutányosan beszerezhető
Weisznál,
Bocskai-tér 2. sz. a DMKE-vel szemben.

Árverés.
1921. évi március hó 1. napján, délelőtt 10 órakor dr. Galánffy János közjegyző irodájában, Szentanna-u., egy pár négy és fél karátos
briliáns függő
a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Felcélós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.
Irodalmi és nyomdai részv.-társ., Piac-utca 49.

PRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 15 szög. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög K 20-, minden további szó K 2-
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Aranyat, ezüstöt, drágaságokat naplárban vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67.

Jóka!
Összes műveit 100 kötetben megvásárolni lehet Acél és gipszárú, Piac-utca 24.

Ólomot,
ólmot, ólomszobákat, ólomedényeket, más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

Tojás,
100 darab vételnél K 3-75 kapható Miklós utca 13.

Óra
javítás, legelőcsobban javítás. Törött aranyat és magasabb naplárban vesznek, Klein Eliaás órák, Csapó-utca 19.

Eladó
a Föld közeli, Miklós-utca részben, modern családi ház beköltözhető lakással. Pékműhely, szőlőkert, Ujkert, 4-5 öllőskert, Czegléd-utca egy ház több üzemeltetésre alkalmas, grógyoskerttel és lakással. 2 hold lucernás föld, 1 és fél hold feketeföld. Öndóndó, 10 hold gazdasági föld, fele szőlő Nagyerdő alatt. Bővebb: Bőszörményi ingatlanforgalmi iroda, Miklós-utca 7.

Indentéle
új és használt butorok legelőcsobban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-temporibazár.)

Kárpánypapír
valódi **Borlemez Műpala Kátrány**
mész, cement, gipsz, nádfonot, budaföld és folyóhomok legelőcsobban kapható **Kátrány-utca 23.**

ELADÓ
a nyírácsádi határban levő tizenhárom magyar hold és 3 hold akác-erdő. A föld kukorica, búza és rozsval is bevetve. Bővebb felvilágosítást nyújt a vételnél is megkérhető: **GÖTSCH SÁNDOR** ingatlanforgalmi irodája Debreczen, Piac-u. 38. Telefon: 7-95.

Akácia
nagy mennyiségben, 4 méter hosszú, 3. keresztmetszetű.

Élesztő
naponta friss bármely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításhoz kedvezményes árban állandóan kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Női,
férfi és gyermek harisnyák minden színben kaphatók a Nemzeti Nagy Bazárban, Csapó-utca és Degenfeld tér sarok.

Mész
cement, cserép, téglák stb.
nagyban és kicsinyben állandóan kapható Könyves Tóth Miklósnál Csapó-u. 28. sz.

Eladó
új és használt butorok. József királyi herceg-u. 20. szám.

ELADÓ
Vörösmarthy-u. 8. számú ház, Király-utca sarkán, Király-utca felől 60 méteres fronttal. Gyönyörű telek, nagyon szép hely. — Érték: Blatner Kálmán, Szív-u. 14.

Fuvarozási
vállalat, 6 ló és ahhoz való felszerelés szekerrel együtt eladó. — Megtekinthető: Hatvan-utca 63.

PAPLANVARRODÁMBA
új fehér vatta érkezett. Selyem, glott és kasmir paplanok kaphatók és megrendelhetők. Pehely és gyapjú paplanokat készítenek. Alakítok, frissítik. Ócska vattát, paplanokat vesznek

DEBRECZENI LAJOS, KOSSUTH-UTCA 11. SZ.
Eladó egy szép, nagy ebéldívalány. Veres-utca 4.

Hangverseny
gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kütűnően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

Tiszta egész ives makulatura
(ujspáppapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Varrógép
használt, jókarban levő eladó. Megtekinthető Méliusz-tér 5. sz. alatt.

Fiu- és leány swetter garnitúrák
nagy választékban kaphatók

dr. Hegedűs
gyermekdivatházában SIMONFFY-UTCA 2.

A bolsevizmus Magyarországon

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzeviczy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztette: **Gratz Gusztáv.**

Ára felárral: **460 korona**
Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám

Eladó
női selyem kabát, babakelenyék, férfi bricsesz nadrág, két új nyújtó-tábla Grünbaumnál, Erzsébet-utca 22.

Transmissióhoz
való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

KÖSZÉN
szobafűtésre, iparüzemre és gazdasági gőzkezelésre alkalmas. Kivételkében és waggonszámra a „Debreczeni Falpar Részvénytársaság”-nál állandóan kapható. Telefonszám 156.

Priecnyereg
felszerelés eladó. — Hunyadi-u. 3. keresztmetszetű.

Nyaraló
és villatulajdonosok figyelmébe! Egy 10 hónap, háznál nevelt baköz eladó. — Megtekinthető: Széchenyi-u. 2., kisértőmással szemközti, vasárnap d. u. 3-5.

2 darab
teljesen új szövetöltőny, jó erős, rendkívül olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
Darabos-utca 33. számú nyolc ablakos, — nagy frontú ház.

Eladó
egy teljesen jókarban levő hálószoba berendezés. Arany János-utca 17. szám, kaputól II. lépcső.

KERESLET.
Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. I. emelet.

Nagyértékű
regiszerkeket és porcellánokat keres megvételre előkelő gyűjtő. Cim megtekinthető Lőkóvits ékszerüzletében.

Vonalozó intézetünkbe egy leányt
felvesszünk Piac-utca 49. II. udvar.

Majros
vincellert keresek Bocskai-kert szőlőbe. Poroszlay László, Hunyadi-utca 3.

Fakitermeléshez
munkás alvállalkozók, kik 50-100 emberrel rendelkeznek, felvételnek. — Turul fakitermelő vállalat, Szentanna-u. 29.

12 év óta
fennálló előkelő üzlet nagyobbításához tőkével rendelkező társ keresetlik. Szakértelem nem szükséges. Lehet nő is. Cim a kiadóhivatalban.

Társulnók

jómenetelű gazdasági kereskedelmi üzletmesterek részére a társulnókhoz közzeljárás jár. A társulnókhoz 400.000 koronával kell járulni, mely biztossá teszi a társulnókhoz való tartozást. — Cim megtekinthető Ferenc József-ut 58. II. em., 33. ajtó.

Ez évi
cséplésre használt, — vagy feles keresetre keresek 2 drb. 6-os üzemképes cséplőszekrényt. Megkeresések Hegedűs Ferenc lelkész címére Konyár, Bihar megye, — küldendők.

Urtházhoz,
háztartásban teljesen jártas, lehetőleg németül tudó, intelligens leány (esetleg menekült) 2 nagyobb gyermek mellé felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

fényképész műterem
teljes felszereléssel, beköltözhető lakással azonnali átadásra **eladó.**
Cim a kiadóhivatalban.

Ápolónő
éjjel-nappali betegápolást elvállal. Homok-utca 4. szám, ajtó 3.

Eladó fuvarozási vállalat
6 drb. igásló, 3 igásszekér, 1 stráfszekér, 1 füveghintó, 3 pár komplett igás szerszám és 1 drb. igás szerszám, fuvarozáshoz felszerelt lánokok. — Az összesnek ára: **280.000 korona.**
Nemzeti adásvétel és házasságközvetítő iroda
Hajó-utca 16.

Értesítés.
Értesítem a Kiskereskedők Áru-beszerzési Részvénytársaságának úgy régi, mint az újabb belépőt (vendéglős és italmérő urak) t. részvényeseit, hogy a fényűzési adóval kapcsolatos és február 28-ig megjelendő bejelentésekhez való összes nyomtatványokat az elszámoláshoz szükséges eladási bércékat Piac-u. 60. sz. alatti helyiségünkben (igazgatóság) 1921. február hó 27-án, délelőtt 9-12-ig, február hó 28-án, reggel 9-1 óráig átvehessék, ahol a szükséges felvilágosításokat Boruss Mihály titkár ur egyidejűleg megadja.
Tisztelettel:
Krausz J. Bernáth,
vezérigazgató.

Most jelent meg Kommunista- és zsidóüldözés.

Írta:
Dr. Magoss György
Ára felárral 27.60 K.
Kapható Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám.

Különbejárati
butorozott szobát keres, lehetőleg teljes ellátással március 1-re jobb íz. családnál hivatalnok. Ajánlatok »Szolida« jellegre kiadható.

R. Nádasy István
sürgősen keres butorozott szobát, — lehetőleg színház közelében. Ajánlatok a színházhoz.

Akadémiai
módszer szerint németet, franciát, zongorát, polgári, felső leányiskolai tantárgyakat tanító magános urinó állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

VEGYÉS.

Flaszérozást,
gouvrirozást harangszoknyákból is készíti Farkas Bella, Arany János-u. 20.

Harisnyafejelés
3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. Kossuth-utca 58.

Balázs Andor fuvarozási vállalata
Piac-utca 64. sz. Telefon 143.
Személy- és árutuvarozás helyben és vidékre.

Magyar gyors- és vitalrás
tanítását elvállalom. Cim a kiadóhivatalban.

Abronesvas,
teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

Kompetenciát
Halápról vennék. — Cim szivességhől Arany János-utca 20., emelet.

Istállótárgyat
díjmentesen elhordatok. Értésítés Mandel Ernő Piac-utca 72., vagy Láng Ferenchez Rákóczy-utca 58. szám alá kérünk.

Cimre
ügyelni! „Kristály” legszébb és leggyorsabbban mos, fest és tisztít helyben. Batthyány-utca 13. szám.

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnyafejelést jutányosan készítenek. Fél munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

Német nyelv oktatást
elvállalom. Cim a kiadóhivatalban.

Elcserelném,
két szoba, előszoba, — konyha, mellékhelyiségekkel álló lakásomat hasonlival, esetleg garzon lakással is. Cim a kiadóhivatalban.

Új művészeti könyvek:

Muther:
A festőművészet története
Rengeter képpel, nagy vaskos kötet. Ára kötve felárral 483 korona.

Nádai:
Az iparművészet Magyarországon
Sok képpel. Kötve felárral 138 kor.

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám

Menekült
család zongorájának helyet adok és gondozom. Simonyi-ut 17.

Üzletszerzők

magas jutalékra és fix fizetésre felvétetnek. — Jelentkezni d. e. 9-től d. u. 1-ig a »Nemzeti ingatlan, adásvételi irodájában, Hajó-utca 16. sz. alatt.

Mész, cement és fedél-cserép
jutányosan beszerezhető **Weiszsnál,**
Boskai-tér 2. sz. a DMKE-vel szemben.

Árverés.

1921. évi március hó 1. napján, délelőt 10 órakor dr. Galánffy János közjegyző irodájában, Szentanna-u. egy pár pégy és fél karátos **brillians függő**
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.